

马克思主义关于未来社会的幸福蓝图

孙 柳

(南京政治学院 上海校区, 上海 200433)

[摘 要] 人的自由而全面的发展是马克思主义关于未来社会的根本原则,反映了人类社会发展的必须趋势,展示了未来社会的共同幸福蓝图。马克思提出的人的自由全面发展的价值目标和崇高理想,是最高的幸福境界。这一崇高目标实现的必然历程也是人们对幸福的探索过程,需要有内部条件和外部环境相互作用而实现。

[关键词] 马克思主义;幸福蓝图;价值理想;必然历程;实现条件

[中图分类号] B03

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2017)02-0037-04

“人的自由而全面的发展”理论是马克思主义理论的重要组成部分,是马克思主义整个思想体系的出发点和归宿。正是基于“人是人的最高本质”这一理路,马克思主义将实现人的自由而全面发展确立为根本价值目标,在实现人的自由而全面的理论与现实的反思中内蕴着人的幸福理论与思想。马克思主义与以往各种理论在幸福观上的根本区别,在于它深刻揭露了以牺牲相当部分乃至绝大部分社会个体来满足小部分社会个体利益的狭隘幸福观,坚定走向“为绝大多数人们带来幸福”的科学幸福观,并在历史唯物主义的基础上提出了人自由而全面发展的幸福理念,勾画出未来社会的幸福蓝图。

一、价值理想:幸福的旨归

“在每个人的意识和感情中,都有一些作为颠扑不破的原则存在的原理,这些原理是整个社会历史发展的结果,是无须证明的”,“例如,每个人都在谋求幸福”^{[1] 373-374}。人总是在追求幸福的,可以这么说,人类正是在追求幸福的活动中推动历史的发展和进步,人类文明的发展史,就是一部人类自觉自由追求幸福的奋斗实践史,幸福是人类生活的终极追求,这是一个普遍的、一般的和最基本的社会事实。把人类奋斗的最高理想定位为以“每个人的自由发展”为条件的“一切人的自由发展”,这是马

克思主义的根本价值指向。马克思创建自己全部学说的真正出发点,就是“对宗教的批判最后归结为人是人的最高本质这样一个学说,从而也归结为这样一条绝对命令:必须推翻那些使人成为受屈辱、被奴役、被遗弃和被蔑视的东西的一切关系”^{[2] 9}。正是超越对宗教的批判,把人类从受屈辱、被奴役、被遗弃和被蔑视等“一切关系”的不幸中解放出来,实现人的自由而全面发展,即实现人属于人的真实幸福,这种个体自由而全面发展基础上的最大多数人的普遍幸福感实现,成为共产主义的本质特征,也就是幸福理想的根本价值旨归。

马克思主义认为,促进人的自由而全面发展,实现幸福的根本价值旨归,必须把人类从被“异化”、“物化”,从人的片面发展的痛苦现状和不幸境地中解放出来。针对异化和物化,马克思强调,“劳动所生产的对象,即劳动的产品,作为一种异己的存在物,作为不依赖于生产者的力量,同劳动相对立。劳动的产品是固定在某个对象中的、物化的劳动,这就是劳动的对象化。劳动的现实化就是劳动的对象化。在国民经济学假定的状况中,劳动的这种现实化表现为工人的非现实化,对象化表现为对象的丧失和为对象所奴役,占有表现为异化、外化”^{[3] 52}。马克思在创立历史唯物主义时,用“异化”和“自由全面发展”两个词语来表达人的两种不同性质的生存状态,异化劳动“把自

[收稿日期] 2016-11-24

[基金项目] 本文为全军军事科研“十二五”计划课题阶段性成果,课题编号 13QJ004-105.

[作者简介] 孙柳(1979-),女,江苏南通人,副教授,硕士生导师,主要从事马克思主义原理研究。

主活动、自由活动贬低为手段,也就把人的类生活变成维持人的肉体生存的手段”^{[3]58}。人的活动不是为了个人自由而全面的发展,而是为了获得物质利益,劳动不是第一需要而是谋生的手段,人的活动被限制、被贬低,不能自由支配自己的活动和结果,而是受到自己的活动和结果所控制。“个人就是受分工支配的,分工使他变成片面的人,使他畸形发展,使他受到限制”^{[4]514}。人身体的某部分或者人的某方面的能力受到社会分工的影响而畸形发展,“精神空虚的资产者为他自己的资本和利润所奴役;律师为他的僵化的法律观念所奴役,……一切有教养的等级都为各式各样的地方局限性和片面性所奴役,为他们自己的肉体上和精神上的近视所奴役”^{[5]317}。这类社会分工导致了人的个体自主性、独立性和身心发展完整性的丧失,使人处于片面发展的不幸境地,由于人的身心各个部分被全面分割,因而他们的幸福感受将无从谈起。同时,整个社会生产以追求物质财富和利益为目的,资本家想尽一切办法,通过牺牲个人来提高社会生产力从而获得更多的利润,就造成了一部分人的发展以另一部分人的牺牲发展为代价。“工场手工业把工人变成畸形物,它压抑了工人的多种多样的生产志趣和生产才能,人为地培植工人片面的技巧……个体本身也被分割开来,成为某种局部劳动的自动的工具”^{[6]399}。马克思深刻揭露了“片面的人”、“局部的人”、“畸形的人”的处境之不幸,以及把金钱作为目的却把人作为手段的丑恶,认为只有扭转这一颠倒异化的关系,实现把人的自由而全面发展作为目的本身,“应当尽一切努力使现代的奴隶得到与人相称的地位”^{[7]625-626},以便使每个人都能自由地发展他的本性。

在阐述异化与自由而全面发展时,马克思主义有一个形象的对比,“当分工一出现之后,任何人都有自己一定的特殊的活动范围,这个范围是强加于他的,他不能超出这个范围:他是一个猎人、渔夫或牧人,或者是一个批判的批判者,只要他不想推动生活资料,他就始终应该是这样的人。而在共产主义社会里,任何人都没有特殊的活动范围,而是都可以在任何部门内发展,社会调节着整个生产,因而使我有可能会随自己的兴趣今天干这事,明天干那事,上午打猎,下午捕鱼,傍晚从事畜牧,晚饭后从事批判,这样就不会使我老是一个猎人、渔夫、牧人或批判者”^{[2]37-38}由此,马克思主义所设定和预见的,共产主义的人的自由而全面发展的生存状态,即“代替那存在着各种阶级以及阶级对立的资产阶级旧社会的,将是一个以各个人自由发展为一切人自由发展的条件的联合体”^{[8]491},应

该把人本身能力的发展作为目的,劳动成为第一需要,对物的占有成为手段;人们不再受分工的约束,人根据自己的意志和意识进行自己的活动,人的活动变为实现人的目的性要求的活动,即人们活动的最高目的是发展自己的本质能力,不再受职业限制受自己的活动及其结果控制。在这种社会形态中,每个人都成为自己生活的设计者,都是按照自己的需要、欲望和目的进行生产生活,把人的生命活动变成实现自身发展的生活活动,可以自由选择,使自己成为一个有个性的人,“社会的每一个成员都能完全自由地发展和发挥他的全部才能和力量”^{[1]373}。这是一种美好的自由的幸福状态,是一种全面而自由发展的和谐境界,在这种状态下,每个个体所感受到,所领悟到,所真心体验到的是一种自由全面和谐发展的快乐与持续深入持久的幸福。

二、必然历程:幸福的探索

人的自由而全面发展是一个理想的价值目标,它具有现实的物质基础并立足于终极关怀,是人类追求完美和幸福的历史过程和道路选择。人类追求真实幸福,实现自由而全面发展的过程,本质上就是人通过自身实践完全摆脱其依附关系的过程。马克思主义认为,在人类追求自己目的的历史活动中,人类自身的存在表现为三种历史形态,即与自然经济形态相适应的“人的依赖关系”,与市场经济形态相适应的“以物的依赖性为基础的人的独立性”,与共产主义社会财富极大丰富相适应的“自由而全面发展”。

马克思主义在批判、扬弃传统理论的基础上,分析了未来社会中个体的生存与发展状况,为我们描绘了人类所憧憬和向往的幸福生活。马克思主义认为“人的依赖关系(起初完全是自然发生的),是最初的社会形态,在这种形态下,人的生产能力只是在狭窄的范围内和孤立的地点上发展着。以物的依赖性为基础的人的独立性,是第二大形态,在这种形态下,才形成普遍的社会物质变换,全面的关系,多方面的需求以及全面的能力的体系。建立在个人全面发展和他们共同的社会生产能力成为他们的社会财富这一基础上的自由个性,是第三个阶段。第二个阶段为第三个阶段创造条件”^{[9]104}。

“人的依赖关系”是人的发展的初始阶段,通常称作“前资本主义”。这个时期的人们,自然环境因素仍占主导优势,在生产力低下的情况下,人与人之间的主要是以血缘、宗族为代表的依赖关系。人与人之间的依赖关系制约着人们的行为,具有一定的人身依附性,人的独立性还没得到发展,个人与

自然、社会处于混然状态。从氏族部落到奴隶社会再到封建社会,人对人的依赖关系没有根本性的变化。具有“原始的圆满丰富”性的人显得“比较全面”,但绝不是真正的丰富,是残缺的圆满。人对幸福的追求只是局限在物质生存资料的满足。

第二个阶段,即进入资本主义社会。这个时期比第一阶段要进步。“毫无疑问,这种物的联系比单个人之间没有联系要好,或者比只是自然血缘关系和统治服从关系为基础的地方性联系要好”^{[9]108}。生产力的发展和社会分工的发展,商品经济普遍发展起来,这就打破了人的原始丰富性。但因资本主义私有制和商品的泛化,人沦落为实现经济增长的工具,人的全部意义被限制在对物的极端追求中,出现了人的异化或物化现象。这种异化或物化的片面的人在社会关系中不可能获得丰富完美的规定性,这就必然导致幸福的异化。工人生产的产品越多,他所享有的幸福却越少。

第三个阶段是共产主义阶段,也即以个人全面发展和社会生产能力作为社会财富为基础的自由个性阶段。在这个阶段,生产力极度发达,物质资料极大丰富,扬弃以往私有制和旧式分工,人身依附关系和人对物的依赖关系消除,每一个社会成员都能得到自由而全面的发展。此时的人们终于摆脱“人”与“物”的双重限制与依赖,成为与社会结合的主人,人们所进行的生产劳动从一种负担变成一种快乐,每个人都能完全自由地去发挥他的全部智慧和才能,为人的幸福的最终实现提供全面的保证,人也成为真正幸福的人。

三、实现条件:幸福的基础

人的全面发展,是“人以一种全面的方式,也就是说,作为一个完整的人,占有自己的全面本质”^{[1]123}。马克思主义对于人的自由而全面发展提出了具体的要求,认为“人之为人”即人的本质的三个特性,这些要求同时也是对人类追求幸福提供了一个美好的蓝图,这种真实而全然的幸福是一个客观的历史形成过程,需要一定的实现条件和基础。马克思主义关于人的本质思想认为,人的本质是自由自觉的活动,即实践活动,实践活动是人本质对象化的全面体现和充分证明。人作为类存在物,人的活动及其能力的发展,是人力、智力、能力、潜力,现实能力等方面的全面发展;马克思主义认为人的本质在其现实性上是一切社会关系的总和,这是对人作为社会存在物的界定。“个人的全面性不是想象的或设想的全面性,而是他的现实关系和观念关系的全面性”^{[10]36}。在实践中,人成为同自然和

社会关系等全面关系的占有者。只有在这些关系中,人才能作最自由而全面的选择;同时,人是自然、社会和精神等因素的统一体和结合体,人是作为完整的个体的人。人的自由而全面发展,包括人的个性的自由发展,即身心健康、认知水平、情感意志、社会素质等在内的个体素质独特性的完善和发展,从而使自己成为一个全面发展的人。

由此,人的自由而全面发展,人的幸福实现需要有内部条件和外部环境相互作用而实现。

从内因上讲,人的自由而全面发展,人的幸福实现必须建立在人的劳动力、社会力和潜在力的发展基础之上。人的劳动力的发展是首要条件。马克思主义把劳动力解释为“人的身体即活动的人体中存在的、每当人生产某种使用价值时就运用的体力和智力的总和”^{[6]190}。马克思主义所指的全面发展的人是脱离资本主义旧式分工所造成的体力与脑力、精神与物质相分离的片面人,成为“各方面都有能力的人,即能通晓整个生产系统的人”^{[2]223},自由而全面发展的人,真正幸福的人必须具备全面的劳动力。人的社会力发展是必要条件。社会力是人在社会关系中形成的驾驭、占控、支配的能力。社会是人类活动的舞台,“不管个人在主观上怎样超脱各种关系,他在社会意义上总是这些关系的产物”^{[6]12}。实际上,社会关系决定着一个人发展的程度,因而,人社会力的发展程度,决定着他对社会关系占有和控制的程度。能够与社会完美结合的人,其自由而全面发展的程度更加理想,也必定是幸福的人。在社会主义社会,个人的发展是同社会共同事业的发展密切相关的,投身于整体的创造实践过程也就是人们自己的发展过程。到了共产主义社会,才能实现作为这一过程的最高幸福境界,那就是实现每个人的自由而全面的发展。潜在力的发展是重要条件。马克思主义认为,人通过劳动改变自身以外的自然,“也就同时改变他自身的自然,他使自身的自然中沉睡着的潜力发挥出来”^{[1]167}。“任何人的职责、使命、任务就是全面地发展自己的一切能力,其中也包括人的思维能力”^{[4]330},包涵了人的思维潜力的理想力、信念力、知识力等。人尚未发掘的思维潜力、素质潜力、行为潜力、开拓潜力、创新潜力等都是人自由而全面发展的重要条件,更是幸福感持续满足的需要。^①

从外因来看,要达到个体幸福与社会成员共同幸福的理想之境,社会生产力必须高度发达,物质产品等各种产品极大丰富。生产力的高度发达和物质资料极大丰富,不断满足着人们日益增长的各

种需要和需求,使必要劳动时间缩短,进而使自由的时间日益增多。马克思在论证人的自由而全面发展的实现条件时,首先提到了工作日的缩短是根本条件,“作为目的本身的人类能力的发展,真正的自由王国,就开始了。但是,这个自由王国只有建立在必然王国的基础上,才能繁荣起来。工作日的缩短是根本条件”^{[11]927}。“时间是人类发展的空间。一个人如果没有一分钟自由时间,他的一生如果除睡眠饮食等纯生理上的需要所引起的间断以外,都是替资本家服务,那末,他就连一个载重的牲口还不如。他身体疲惫,精神麻木,不过是一架为别人生产财富的机器”^{[12]161}。只有增加自由时间,才能拓展人的发展空间,打开脱离不幸之门,通向幸福之路。当然,更应看到在资本主义社会中,增加自由时间因生产力的发展已经成为可能,但却无法使人真正自由和幸福,只有扬弃资本主义制度,消灭旧式分工,消灭私有制,实行生产资料的社会占有,形成合理的、普遍的社会关系,才能为人的自由而全面发展,为人的幸福实现提供条件。

马克思主义认为,实现人的自由而全面发展是一项长期的、系统的工程,不是一蹴而就的,需要复杂的条件,其中教育的发展是极其重要的条件,因为它“不仅是提高社会生产的一种方法,而且是造就全面发展的人的唯一方法”^{[6]530}“教育将使他们摆脱现在这种分工给每个人造成的片面性。这样一来,根据共产主义原则组织起来的社会,将使自己的成员能够全面发挥他们的得到全面发展的才能”^{[2]243}。教育的发展使人获得完整的知识结构,提升完美的人格,从而为社会进步和人的自由全面发展提供重要条件,为实现真实的幸福奠定良好的基础。同时,我们应该看到,幸福离不开一定的物质生活资料,但物质生活资料本身并不是幸福的内容,只有物质生活条件和人的健康精神生活有机结合,才能成其为幸福的物质基础。

马克思对幸福的理解,不是单纯的物质享受,而是从创造性事业中获得的全部享受。“一个民族为了在精神上更自由地发展起见,就不应该停留在肉体的需求这一奴隶状态中,不应当是肉体之奴隶,所以首先必须留出时间来,以便能够在精神上创造和享受。”^{[3]14}人的物质生活与精神生活只有通过创造活动才能统一起来。“人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造。”^[13]“幸福不是毛毛雨,幸福不是免费午

餐,幸福不会从天而降。人世间的一切成就、一切幸福都源于劳动和创造。”^[14]人的创造活动,创造物质财富和精神财富的劳动,是幸福的真正源泉。但是,资本主义私有使人的创造活动不能真正成为幸福的源泉,导致了生活中创造和享受相分享的不幸。人们的劳动只是谋生的手段,所谓的幸福已经被归结为物质享受。劳动者“只有在运用自己的动物机能——吃、喝、性行为,至多还有居住、修饰等等的时候,才觉得自己是自由活动,而在运用人的机能时,却觉得自己不过是动物。”^{[1]94}只有消除造成这种不幸的根源,人们才能走向真正幸福。

当前,我们正在准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。带领人民创造幸福生活,是我们党始终不渝的奋斗目标。^[15]党的基本路线是国家的生命线、人民的幸福线。^[15]我们要坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持党的基本路线不动摇,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进,真正实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

[参 考 文 献]

- [1] 马克思恩格斯全集:第42卷[M].北京:人民出版社,1979.
- [2] 马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [3] 马克思.1844年经济学哲学手稿[M].北京:人民出版社,2000.
- [4] 马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,1960.
- [5] 马克思恩格斯全集:第20卷[M].北京:人民出版社,1971.
- [6] 马克思恩格斯全集:第23卷[M].北京:人民出版社,1972.
- [7] 马克思恩格斯全集:第2卷[M].北京:人民出版社,1957.
- [8] 马克思恩格斯全集:第4卷[M].北京:人民出版社,1958.
- [9] 马克思恩格斯全集:第46卷上[M].北京:人民出版社,1979.

(下转第54页)

① 龚天平、王为一对劳动力、社会力和潜在力对人的能力全面发展作了详细的论述,可参阅《马克思主义关于人的全面发展理论》,《中南民族学院学报》(哲学社会科学版)1999年第3期,第13—14页。